

# 如东日报



高度 深度 温度

星期三 2024年9月  
农历甲辰年八月初九



关注如东发布APP  
获取更多资讯内容

中共如东县委 主办 如东县融媒体中心 编辑 电子版: www.rdrb.net.cn 如东新媒体: www.rdxmt.com 总第9344期



## 总量连上新台阶 结构优化升级

### ——新中国成立75周年经济发展成就综述

□ 新华社记者 陈炜伟 申铨 邹多为

#### 庆祝中华人民共和国成立75周年

2024年,新中国迎来75周年华诞。风雨兼程,春华秋实。75年来,在党的坚强领导下,中国从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了人类发展史上的伟大奇迹。

砥砺前行,扬帆奋进。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势,推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

**综合国力实现历史性跃升**  
初秋时节,伶仃洋波涛万里,海天一色。深中通道的巨龙,盘旋在蔚蓝色海面之上。这个举世瞩目的超级工程,在今年6月30日正式通车,成为全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。

重大工程是经济实力和综合国力的集中体现,是读懂中国经济的一把钥匙。

新中国成立75年来,中国经济创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

75年来,我国经济规模连上新台阶。1952年,我国国内生产总值仅为

679亿元。改革开放以来,经济快速发展,经济总量1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元大关,2010年超过日本成为世界第二大经济体。

党的十八大以来,我国经济实力持续增强。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,把饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力和质量不断提升;新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济影响力持续提升。

2023年中国经济总量占世界的比重升至17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易第一大国、服务贸易第二大国、商品消费第二大国、外汇储备第一大国……今日的中国,呈现万千气象。

习近平总书记指出,中国共产党

100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人的不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

**经济结构持续优化 高质量发展扎实推进**

今年7月,中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前,中国一汽从零起步,三年建成投产,结束了新中国不能制造汽车的历史。

解放牌卡车用七代车的更迭,印证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展成就。一汽的自主创新、华丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩影。

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央锚定高质量发展目标,加快推动经济结构战略性调整,转变发展方式、优化经济结构取得实质性进展。

这是经济结构不断优化的75年——产业结构深刻变化,实现由农业为主向三次产业协同发展的转变;需求结构持续改善,实现由需求疲弱向“三驾马车”协同发展的转变;从城乡分割到统筹推进,区域结构优化重塑。

党的十八大以来,推动经济结构优

化蹄疾步稳。传统产业转型加快,新兴产业蓬勃发展,服务业规模持续壮大。2023年最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%,消费“主引擎”作用进一步增强。区域协调发展战略和区域重大战略深入实施,新的增长极增长带不断形成。2023年末常住人口城镇化率比2012年末提高13.06个百分点,城乡发展差距进一步缩小。

这是发展动力不断增强的75年——从“东方红一号”卫星成功发射到“天宫”遨游太空,再到C919大飞机实现商飞,中国创新实力持续跃升。

2023年,我国全社会研究与试验发展经费支出规模稳居世界第二,比2012年增长2.2倍;全球创新指数排名从2012年的第34位跃升至2023年的第12位,是前30位中唯一的中等收入经济体……党的十八大以来,创新为高质量发展注入源源动力。

这是发展空间不断拓展的75年——从大规模“引进来”到大踏步“走出去”,再到构建开放型经济新体制,我国经济发展不断拓展新空间。

党的十八大以来,我国货物贸易规模连创新高。2023年,实际利用外商直接投资1633亿美元,比1983年增长176倍,规模连续多年保持世界领先。共建“一带一路”朋友圈巩固扩大,分批次设立22个自贸试验区,全面开放新格局加快形成。

面对纷繁复杂的国际国内形势,今天的中国,正围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,因地制宜发展新质生产力,为推动高质量发展不断注入新动能。(下转第二版)

本报讯(全媒体记者 吴梦凡 钱海军)9日下午,全县断面水质提升暨突出生态环境问题整改工作推进会召开。县委副书记、县长陈雷出席会议并讲话,强调要快行动、举一反三抓落实,强领导、动真碰硬抓实效,确保全县断面水质提升以及突出生态环境问题整改工作高效推进,持续改善全县生态环境质量。

会上,陈雷带队到相关点位实地察看,听取汇报,详细了解我县断面水质提升以及水污染防治工程建设情况,并在现场作工作部署。

会上,陈雷强调,全县上下要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神,全面落实中央和省市委部署要求,充分认识我县当前断面水质提升以及突出生态环境问题整改工作中存在的意识不强、成效不稳、基础不实等问题,切实增强责任感、紧迫感,坚持问题导向,精准施策,落地落实各项任务举措。要快行动、下狠手、坚决扭转断面水质下滑局面。针对水质下滑、工程项目建设滞后、应急管控措施不到位、交办问题整改进度慢等问题,要坚持科学规划,注重质量,进一步细化深化工作方案,强化跟踪推进,对标对表查漏补缺,确保立行立改,坚决守牢生态环境保护底线。要消存量、遏增量,动真碰硬抓好突出环境问题整治。持续加大基础设施建设投入和运营维护,主动解决好建设过程中群众矛盾化解等信访问题,举一反三推进其他生态环境问题整改,着力在明问题、抢时间、快解决上下功夫,持续守护蓝天碧水净土。要强领导、严督查,确保各级问题整改落地见效。进一步压实县镇村各级河长责任,全力打造一级抓一级、层层抓落实、齐抓共管的工作格局,高频督查,严肃追责问责,做到零容忍、强震慑,同时还要注重高效联动,真正把责任抓在手上,扛在肩上,落到实处,确保各项工作有序有力开展。

县领导张馨馨、吴海军分别通报今年以来全县重点断面水质、水污染防治工程进展,上级交办问题销号、自查突出环境问题整治等情况,并部署下一阶段有关工作。作风办对突出环境问题所属镇(区、街道)进行通报。袁庄镇、如东经济开发区(高新区)、掘港街道相关负责人就如何加快改善环境质量表态发言。

县领导葛峰参加会议。县领导戴峰主持会议。

## 全县断面水质提升暨突出生态环境问题整改工作推进会召开

### 我县部署建筑垃圾规范管理工作

本报讯(全媒体记者 缪姗姗 杨勤勤)9日,我县召开建筑垃圾规范管理工作会议。

会议通报了全县建筑垃圾管理工作情况,通报了《如东县建筑垃圾规范管理工作方案》,重点部署加强源头管控、规范运输管理、规范处置消纳、常态化开展排查整治等环节工作任务。

副县长施正泉在会上要求,统一思想,提高认识,深入践行习近平生态文明思想,严格按照中央和省、市工作要求,加强

建筑垃圾全过程、全链条综合治理,筑牢生态安全屏障;明确任务,突出重点,抓好源头管控、备案管理、点位排查等工作重点,严格落实各镇(区、街道)、各条线管理责任,高质量完成建筑垃圾治理备案工作,实施排查问题清单式管理、闭环式整改;加强领导,强化保障,切实推进建筑垃圾规范管理工作常态化、长效化,迅速行动,全面提升整治实效,高效凝聚工作合力,形成长效机制,常态化抓好建筑垃圾治理,进一步提升全县城乡环境面貌。

#### 社会主义核心价值观——

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

值班编委 姚松松 责任编辑 王玲玲 版式设计 钱海莺

## “优秀文艺成果共享工程——文艺播种行动”走进县实验小学

本报讯(通讯员 邵冬冬 全媒体记者 袁嘉翊)近日,“我们的中国梦”——文化进万家、“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动、“优秀文艺成果共享工程——文艺播种行动”走进如东县实验小学,来自江苏省交响乐团的8位专家对学校小飞鹿管乐团学生进行一对一的指导。

专家们从孩子们各声部的音准、演奏姿势等方面进行了悉心指导,针对性地提出了宝贵的意见和建议。通过两

天的活动,管乐团的孩子们认真聆听、用心学习,用音乐的方式跟专家老师进行了一场心与心的交流,现场演奏的效果取得了显著提升。最终,曲调激昂华丽的《第二圆舞曲》和灵动欢快的《玫瑰狂欢节序曲》正式与大家相见。专家们对学校管乐团给予了充分肯定,勉励孩子们继续努力,争取在更高的平台上展现自己。

据悉,如东县实验小学小飞鹿管乐团成立于2014年9月,现有成员60人。

乐团秉持“让儿童成为儿童,让儿童热爱艺术”的理念,以培养学生卓越管乐特长为目标,在发展学习的过程中不断提升学生的艺术修养,培养学生向善向上,知行合一的良好品德。发展至今,已逐步形成一支声部编制较为健全的小学生管乐团。

近年来,该校不断擦亮童心教育艺术名片,提高学生艺术修养,立足地域文化特色,加强艺术社团的内涵建设。管乐团自建团以来,多次参加县、

市教育局组织的器乐组合比赛,均获一等奖;参加了市县少儿春晚录制、江苏好人发布会迎宾、江苏省“八礼四仪”现场会迎宾、南通市关工委专场文艺活动等演出;2023年7月参加“聂耳杯”全国管乐大赛,获二等奖;2024年5月前往山东日照参加“中华杯”中国第十七届优秀管乐团展演,获得业内权威专家认可;2024年7月在全国第八届校园艺术节展演活动获市一等奖。

## 抓作风 优环境 抢机遇 开新局

□ 新闻热线:80865301

□ 投稿邮箱:rdrbxw@126.com(新闻) rdrbtk@126.com(副刊)

□ 地址:如东县城内中街道长江路